

OBJETIVO GENERAL: 

Comprender la economía del sector público; realizar una evaluación de proyecto, así como una comparación de alternativas, utilizando el método de la razón beneficio/costo.

1. Identificar las diferencias fundamentales entre las alternativas económicas de los sectores público y privado.

2. Utilizar la razón beneficio/costo para la evaluación de un solo proyecto.

3. Elegir la mejor opción entre dos alternativas utilizando el método de la razón B/C incremental.

4. Determinar la mejor opción entre alternativas múltiples con el método B/C incremental.
· PROYECTOS DEL SECTOR PÚBLICO

Los proyectos del sector público tienen como objetivo principal proveer servicios a la ciudadanía buscando el bienestar público y no las ganancias.
Algunos ejemplos son:

Hospitales y clínicas



Transporte: carreteras, puentes
Parques y centros de recreación

         Policía y bomberos
Servicios: agua, gas, etc.


         Juzgados y prisiones
Escuelas: primarias, secundarias, etc.
         Vales de despensa
Desarrollo económico



Capacitación laboral
Auditorios





Albergues
Campos deportivos



Servicios de emergencia
Diferencias significativas en las características de las alternativas de los sectores público y privado.

	CARACTERISTICAS
	SECTOR PUBLICO
	SECTOR PRIVADO

	Magnitud de la inversión
	Más grande
	Algunas grandes: la mayoría de medianas a pequeñas

	Estimaciones de vida
	Más larga (30-50 o más años)
	Más corta (2-25 años)

	Flujo de efectivo anual estimado
	Sin ganancia: se estiman costos, beneficios y contrabeneficios
	El ingreso contribuye a la ganancia; se estiman los costos

	Financiamiento
	Impuestos, pago de derechos, bonos, fondos de particulares
	Acciones, bonos, préstamos, propietarios individuales

	Tasa de interés
	Más baja
	Más alta con base en el costo del capital en el mercado

	Criterios de elección de alternativas
	Criterios múltiples
	Principalmente basado en la tasa de rendimiento

	Ambiente de la evaluación
	Influido por política
	Principalmente económico


COSTOS: estimación de gastos para la entidad gubernamental para la construcción, operación y mantenimiento del proyecto menos de cualquier valor de salvamento.

BENEFICIOS: ventajas que experimentará el propietario, el público.

CONTRABENEFICIOS: desventajas para el propietario cuando se lleva a cabo el proyecto bajo consideración. Los contrabeneficios pueden consistir en desventajas económicas indirectas de la alternativa.

· ANÁLISIS BENEFICIO/ COSTO DE UN SOLO PROYECTO

La razón beneficio/ costo se considera el método del análisis  fundamental para proyectos del sector público. Todos los cálculos de costos y beneficios deberán convertirse a  una unidad monetaria de equivalencia común a la tasa de descuento.
La razón convencional B/C  se calcula de la  siguiente manera:

B/C = VP  de beneficios = VA de beneficios  =  VF de beneficios
           VP  de costos          VA de costos            VF de costos

LA REGLA DE  ELECCIÓN ES LA SIGUIENTE:
Si B/C > =1.0 , se determina que el proyecto es económicamente  aceptable para los estimados y la tasa d e descuento aplicada.

Si B/C < 1.0   , El proyecto no es económicamente aceptable.

La  razón B/C convencional mas ampliamente utilizada se calcula de la siguiente manera:


B/C =(Beneficios – contrabeneficios) = B-CB

                         Costos                         C

La razón B/C modificada se calcula de la siguiente manera:


B/C modificada= (Beneficios- contrabeneficios- costos M&O)

                                           Inversión inicial

La medida de valor expresada como la diferencia entre beneficios y costos: 
                                    B-C
              Si (B-C) >= 0, el proyecto es  aceptable.

Donde  B representa beneficios netos

· SELECCIÓN DE ALTERNATIVAS MEDIANTE  EL ANALISIS B/C INCREMENTAL
LA  REGLA DE ELECCIÓN PARA LA RAZÓN B/C INCREMENTAL

( Convencional) es la siguiente:
Si B/C incremental >= 1.0 , se elige la alternativa de mayor costo, debido a que el costo adicional es  justificable en términos económicos.

Si B/C incremental es < 1.0 , se elige la alternativa de menor costo.
Siga los siguientes pasos para realizar de manera correcta el  análisis de la razón B/C convencional para dos alternativas:

1. Determine los costos equivalentes totales para ambas alternativas.

2. Ordene Las alternativas  por costo equivalente total, de las más pequeñas a las mayores.  Calcule los costos incrementales (¢C ) para la alternativa de mayor costo. Este es el  denominador B/C.
3. Determine los beneficios equivalentes totales y cualquier contrabeneficio  estimado para ambas alternativas. Calcule los beneficios incrementales (¢B) para la alternativa de mayor costo (Es decir, ¢(B-CB )  si se consideran los contrabeneficios.)
4. Calcule la razón B/C incremental utilizando la ecuación (B-CB)/C

5. Utilice la guía para elegir la alternativa de mayor costo 

     si B/C >=1.0 .

· ANÁLISIS B/C INCREMENTAL DE ALTERNATIVAS MÚLTIPLES MUTUAMENTE EXCLUYENTES
El procedimiento fundamental para elegir una de tres o mas alternativas mutuamente excluyentes  con el análisis B/C incremental es:

Elija la alternativa de mayor costo que  se justifique con un B/C incremental >=1.0 , cuando dicha alternativa sea comparado con otra alternativa justificada.
EL PROCEDIMIENTO PARA ANÁLISIS B/C INCREMENTAL DE ALTERNATIVAS MÚLTIPLES ES EL SIGUIENTE:
1. Determine el costo total equivalente para todas las alternativas.

2. Ordene las alternativas, de menor a mayor, por costo equivalente total.

3. Determine los  beneficios equivalentes totales (y cualquier contrabeneficio estimado)  para cada alternativa.

4. Estime únicamente beneficios directos: calcule la razón B/C para la primera alternativa según el orden.  

             Si B/C <1.0, elimine al retados y vaya al siguiente retador.

             Repita esto hasta que B/C >= 1.0. Se elimina al defensor y la 

             siguiente alternativa es  ahora el retador.

         5.  Calcule los costos incrementales   (¢C ) y beneficios 

              incrementales   (¢B ) usando las relaciones:

                  ¢C = Costo del retador – costo del defensor

                  ¢B = Beneficios del retador – Beneficios del defensor 


Si se estiman los costos de usos relativos para cada alternativa 
              en lugar de beneficios directos, ¢B se puede determinar 
              mediante la siguiente relación:

                ¢B = costos de uso del defensor – costos de uso del retador.

          6. Calcule el B/C incremental para el primer  retador comparado 

              con el defensor.
                                      B/C = ¢B/¢C   

              Si el B/C incremental >=1.0 , el retador se convierte en el  

              defensor, y se elimina el defensor anterior. Por el contrario , si 

              el B/C incremental <1.0 elimine al retador, y el defensor 

               permanece frente al siguiente retador.

            7. Repita los pasos 5 y 6 hasta que solamente quede una 

                alternativa, la cual será la elegida.

EN CONCLUSIÓN:
EL MÉTODO BENEFICIO/ COSTO SE EMPLEA PRINCIPALMENTE EN LA EVALUACIÓN DE PROYECTOS Y LA SELECCIÓN DE ALTERNATIVAS DEL SECTOR PÚBLICO. LA RAZÓN B/C INCREMENTAL DEBE SER >=1.0 , PARA EL COSTO TOTAL EQUIVALENTE INCREMENTAL CON LA FINALIDAD DE QUE SE JUSTIFIQUE ECONÓMICAMENTE.
